
t oseei r ani . i r
5 جهان  شماره  1410 /  ‌‌‌‌ شنبه  14  مرداد   1402  /     18  محرم  1445  /  5  آگوست   2023

جهان نما

دونالد ترامپ پنجشنبه در دادگاه نسبت به اتهاماتی 
که درباره تلاش برای خنثی کردن شکست خود در 
انتخابات ۲۰۲۰ به وی وارد شده بود، اظهار بی‌گناهی 
کرد؛ امری که دادستان‌های آمریکا آن را تلاش 
بی‌سابقه‌ای از سوی رئیس‌جمهور وقت برای تضعیف 
ستون‌های دموکراسی آمریکا خواندند. به گزارش 
رویترز، دونالد ترامپ در برابر اتهامات طرح شده در 

سومین پرونده علیه او طی چهار ماه، با حضور در 
دادگاهی در شهر واشنگتن دی سی، پایتخت، اظهار 
بی‌گناهی کرد. این محاکمه که حدود نیم ساعت 
به طول انجامید، در دادگاه واشنگتن در نیم مایلی 
ساختمان کنگره آمریکا، ساختمانی که حامیان او در 
۶ ژانویه ۲۰۲۱ به آن یورش بردند، انجام شد. بازپرس 
ویژه جک اسمیت، که بر تحقیقات فدرال نظارت کرده 
است در کیفرخواستی ۴۵ صفحه‌ای در روز سه‌شنبه، 
ترامپ و متحدانش را به ترویج ادعاهای دروغین در 
انتخابات متهم کرد. در این کیفرخواست آمده ترامپ 
و حامیانش به مقامات ایالتی و فدرال فشار آوردند تا 
نتایج انتخابات را تغییر دهند و فهرست‌های جعلی 
انتخاب‌کنندگان را جمع‌آوری کردند تا آرای الکترال 
را از جو بایدن بگیرند. ترامپ ۷۷ ساله با چهار اتهام از 
 جمله توطئه برای کلاهبرداری از ایالات متحده متهم 

شده است.

ترامپ: من کاملًا بی‌گناه هستم!
خبر

گروه تروریستی داعش اعلام کرد که »أبو الحسین 
الحسینی القرشی«، سرکرده این گروهک کشته شده 
و »أبو حفص الهاشمی القرشی« را به عنوان جانشین 
القرشی و سرکرده جدید تعیین کرده است. اردیبهشت 
ماه گذشته رئیس جمهور ترکیه مدعی شده بود که 
سرکرده داعش طی عملیات نیروهای این کشور در 
استان ادلب سوریه کشته‌اند. رجب طیب اردوغان رئیس 

جمهور ترکیه  در آن زمان طی مصاحبه تلویزیونی در 
خصوص مبارزه ترکیه با تروریسم گفته بود: سرویس 
اطلاعاتی ترکیه روز گذشته سرکرده داعش را در سوریه 
از بین برد. القرشی چهارمین سرکرده داعش است که 
در نوامبر سال 2022 به این سمت دست یافت. در این 
رابطه تیم‌های مبارزه با تروریسم اداره پلیس استانبول، 
طی عملیاتی همزمان به پنج نقطه از پیش شناسایی 
شده در ۴ منطقه شهر، ۱۷ نفر را به ظن همکاری با گروه 
تروریستی داعش دستگیر کردند. همچنین مقادیر 
مهمی از اسناد دیجیتالی سازمانی نیز در این عملیات 
کشف و ضبط شد. مظنونان به اداره پلیس استانبول 
منتقل شدند. در همین حال، سازمان اطلاعات ملی 
ترکیه، ییلماز بایرام مسؤول خودخوانده تامین اسلحه و 
مهمات پ.ک.ک را در سنجار شمال عراق از پای درآورد. 
وی در اقدامات تروریستی در خلال سال‌های ۲۰۱۱-

۲۰۱۶ در هَکاری نقش داشته است.

خبر

داعش کشته شدن سرکرده خود را تأیید کرد 

آژانس نظرسنجی Elabe دریافت که تقریباً دو سوم 
فرانسوی‌ها نگرانند که دولت نتواند امنیت بازی‌های 
المپیک ۲۰۲۴ پاریس را تضمین کند. به گزارش 
اسپوتنیک، بر اساس این نظرسنجی که روز چهارشنبه 

برگزار شد، اکثر فرانسوی‌ها معتقدند که فرانسه از نظر 
امنیتی )۶۳%( و حمل و نقل )۵۸%( برای میزبانی 
بازی‌های المپیک آماده نخواهد بود. در همین حال 
۵۰ درصد گفتند که معتقدند فرانسه آماده میزبانی 
از گردشگران در المپیک است، در حالی که ۴۹ درصد 
برعکس آن را گفتند. این نظرسنجی همچنین نشان 
داد که تقریباً نیمی از فرانسوی‌ها )۴۸%( نسبت به 
المپیک بی تفاوت هستند، در حالی که یک سوم )%۳۲( 
شک و تردید دارند. تنها ۲۰ درصد گفتند که از میزبانی 
پاریس در بازی‌های تابستانی خوشحال و به آن مشتاق 
هستند. بازی‌های تابستانی المپیک ۲۰۲۴ پاریس از 
 ۲۶ جولای تا ۱۱ آگوست ۲۰۲۴ در پایتخت فرانسه 

برگزار می‌شود.

قاضی هیلانه اسکندر، رئیس اداره رسیدگی به 
پرونده‌ها در وزارت دادگستری لبنان، از هیأت رسیدگی 
به اتهامات خواست تا ریاض سلامه، رئیس سابق بانک 
مرکزی لبنان را بازداشت کند. به نوشته وبگاه العربی 

الجدید، او از وکیل قانونی خود خواسته است تا حکم 
شربل ابوسمرا، قاضی بازپرس لبنان برای احضار و 
بازداشت ریاض سامه را اجرا کند. ریاض سلامه روز 
دوشنبه )۱۰ مرداد( سرانجام پس از ۳۰ سال از ریاست 
بانک مرکزی لبنان کناره‌گیری کرد. او در حالی این نهاد 
را تحویل معاون اول خود داد که نظام مالی لبنان در ادامه 
بحران‌‌های اقتصادی تقریبا با فروپاشی کامل روبرو 
است. او علاوه در لبنان در کشورهای سوئیس، فرانسه و 
آلمان نیز به اتهام رشوه و پولشویی و فساد مالی محکوم 
شده است. ریاض سامه پیش از این در حضور شربل 
ابوسمرا، بازپرس لبنان، به اتهام رشوه، جعل، استفاده 
از اسناد تقلبی، پولشویی و فرار مالیاتی مورد بازجویی 

قرار گرفته است.

رئیس سابق بانک مرکزی لبنان  بازداشت می‌شودنگرانی فرانسوی‌ها از امنیت المپیک ۲۰۲۴ پاریس

پس از قرآن‌سوزی مجدد؛ 
دانمارک کنترل مرزها را تشدید کرد

مقامات دانمارکی پس از دریافت پیام‌های متنی 
ناشناس مبنی بر »انتقام از استانداردهای دوگانه در 
غرب«، به دلیل سوزاندن نسخه‌های قرآن، اواخر عصر 
پنج‌شنبه تصمیم گرفتند کنترل مرزهای مشترک با 
آلمان و سوئد را تشدید کنند. به گزارش العربی الجدید، 
به گفته وزارت دادگستری دانمارک در کپنهاگ، هشدار 
مرزی شامل بررسی غیرمعمول ورودی‌ها و خروجی‌ها 
می‌شود و این تدابیر به دلیل دریافت غیرمنتظره پیام‌هایی 
توسط شهروندان دانمارکی غیرمسلمان از روزهای گذشته 
آغاز شده و تا  پنج‌شنبه آینده ادامه خواهد داشت. چندین 
وب‌سایت خبری دانمارکی به احتمال حضور »طرف‌هایی 
وابسته به یک کشور« در پشت ارسال پیام‌های متنی 
تحریک‌آمیز اشاره کرده‌اند، در حالی که مطبوعات سوئد 
به طور مستقیم و غیرمستقیم مدعی نقش روسیه در 
گسترش تنش ناشی از حادثه هتک حرمت قرآن هستند. 
تصمیم دانمارک برای تشدید کنترل مرزها در حالی است 
که کشور همسایه‌اش سوئد از پنج‌شنبه این اقدامات را از 
طریق پل اورسنبرو که پایتخت کپنهاگ را به مالمو در 
جنوب سوئد متصل می‌کند، آغاز کرد. برآوردها حاکی 
از آن است که سرویس‌های اطلاعاتی دو کشور نقش 
تعیین‌کننده‌ای در »توصیه« به این تصمیم سخت‌گیرانه 
دارند، در حالی که سرویس‌های امنیتی امیدوارند اوضاع 
به حوادث امنیتی تبدیل نشود. پلیس مرزی دو کشور 
در تلاش است تا افرادی را که وارد و خارج می‌شوند، 

تفتیش کند.

این اقدامات امنیتی همچنین در زمانی صورت می‌گیرد 
که طبقه سیاسی در دانمارک در حال رقابت با زمان برای 
اتخاذ تصمیمی مبنی بر ممنوعیت هتک حرمت قرآن، از 
طریق قوانینی است که توسط کارکنان وزارت دادگستری 
تهیه می‌شود. در این راستا مته فردریکسن، نخست‌وزیر 
دانمارک روز پنج‌شنبه گفت که محدودیت‌های احتمالی 
برای جلوگیری از اهانت به کتب مقدس، آزادی بیان 
را محدود نمی‌کند. به گزارش پایگاه خبری پولیتیکو، 
فردریکسن افزود: »فکر نمی‌کنم که ممانعت از سوزاندن 
کتاب‌های مقدس، محدودیتی برای آزادی بیان باشد«.  
اخیراً، دولت دانمارک قصد خود را برای بررسی راه‌های 
قانونی جهت کاهش اعتراضات که بعضا با اهانت و سوزاندن 
نسخه‌های کتب مقدس همراه می‌شود، اعلام کرده است. 
فردریکسن در توضیح این موضوع خاطرنشان کرد که 
ممنوعیت احتمالی مشکلی ایجاد نخواهد کرد. او برای 
اولین بار به اهانت‌ها به قرآن کریم در کشورش پرداخت و 
گفت: یک خطر امنیتی محسوس وجود دارد. این مساله ما 
را در معرض خطر انزوای بین‌المللی قرار می‌دهد. موضع 
فردریکسن پس از هفته‌ها سکوت مستمر مطرح شد زیرا 
او موضوع رسیدگی به این بحران را به وزیر امور خارجه‌اش 

یعنی لارس لوکا راسموسن واگذار کرده بود.
    

عربستان: 
نتایج مذاکرات صلح اوکراین را 

به روسیه اطلاع‌ می‌دهیم

رسانه‌های غربی دیروز )جمعه( اعلام کردند، احتمال 
می‌رود عربستان نتایج مذاکرات صلح پیرامون اوکراین 
را که به زودی برگزار می‌شود، به روسیه اطلاع خواهد 
داد. وزارت خارجه روسیه نیز بر این خبر صحه گذاشت. 
روزنامه پولیتیکو آمریکا در گزارشی نوشت، مشخص 
نیست که محمد بن سلمان، ولیعهد عربستان روزهای آتی 
در نشست مذاکرات صلح پیرامون اوکراین حضور داشته 
باشد یا خیر اما احتمال می‌رود عربستان نتایج را به روسیه 
اطلاع دهد. این روزنامه نوشت، در این نشست که دو روز 
ادامه خواهد داشت، ۱۰ موضوع فرعی از جمله امنیت غذا 
و انرژی، آزادی زندانیان، امنیت محیط زیست و امکان 
تشکیل دادگاه جرائم جنگی نیز بررسی می‌شود. علاوه 
بر این، در این گزارش آمده است که احتمالا نمایندگان 
کشورهای اروپایی قبل از این نشست که قرار است در جده 
برگزار شود، برای هماهنگی پیشنهادات خود باهم دیدار 
کنند. در این رابطه یک منبع در وزارت خارجه روسیه فاش 
کرد که عربستان به روسیه اطلاع داده که نتایج نشست 
درباره اوکراین را که قرار است در جده برگزار شود، به مسکو 
اطلاع خواهد داد. این در حالی است که دیمیتری پسکوف 
سخنگوی کرملین تاکید کرد که کشورش انتظار ندارد در 

مذاکرات مذکور اتفاقی غیرممکن بیفتد.

حدود یک هفته از کودتای 
نظامیان در نیجر می‌گذرد و هنوز 
هم مشخص نیست که دقیقاً در این 
کشور غرب آفریقا چه اتفاقی افتاده 
است. در ۲۶ ژوئیه، گارد ریاست 
جمهوری نیجر، محمد بازوم، رئیس 
جمهوری این کشور را برکنار کرد، 
مرزها را بست و منع آمد و شد اعمال 
کرد. فرمانده گارد ریاست جمهوری 
یعنی »عبدالرحمن چیانی« خود را 
به عنوان رهبر موقت و رئیس شورای 
ملی موقت برای حفاظت از میهن 

معرفی کرد. 
چیانی که حدود ۱۰ سال به‌ عنوان 
فرمانده گارد ریاست جمهوری نیجر 
خدمت کرده، پس از آنکه هفته 
گذشته کودتا را هدایت کرد، رهبران 
منطقه را بر آن داشت تا یک مأموریت 
میانجیگری سریع را برای تلاش برای 
جلوگیری از کودتا سازماندهی کنند. 
نکته‌ای که در مورد کودتای نیجر باید 
مورنظر قرار بگیرد این است که جامعه 
اقتصادی کشورهای غرب آفریقا 
)اکُِواس( دقیقاً در همان روزهای 
ابتدای کودتا توسط نظامیان این 
کشور به دنبتال برگزاری یک نشست 
فوری بودند که با واکنش تند نظامیان 

مستقر در »نیامی« روبرو شد. 
آمادو عبدالرحمان، سخنگوی 
شورای نظامی نیجر همانموقع اعلام 
کرد که هدف از نشست اکِواس 
موافقت با طرحی برای تجاوز به 
نیجر از طریق مداخله نظامی قریب 
الوقوع در نیامی با همکاری کشورهای 
آفریقایی غیر عضو در اکِواس و برخی 
کشورهای غربی است. ما بار دیگر به 
گروه اقتصادی کشورهای غرب آفریقا 
یا هر ماجراجوی دیگری می‌گوییم 
که برای دفاع از وطنمان اراده راسخ 
داریم. این مواضع به خوبی نشان 
می‌دهد که در نیجر جریانی دست به 
خیزش زده که تا حدودی شعارهای 
شرقی را مطرح می‌کند و بدون هیچ 
ضمانتی معتقدند می‌توانند وضعیت 
این کشور فقیر آفریقایی را بهبود 

ببخشند! 
در همین راستا اخیراً اتحادیه 

آفریقا به کودتاچیان در نیجر ۱۵ 
روز فرصت داده تا اختیارات قانون 
اساسی را بازگردانند. این نهاد 
در بیانیه خود آورده است که »ما 
کودتای نظامی در نیجر را محکوم 
می‌کنیم که رئیس جمهور منتخب 
دموکراتیک را سرنگون کرد و 
خواستار آزادی فوری و بدون قید 
 و شرط رئیس‌جمهور نیجر و سایر 

بازداشت‌شدگان هستیم«. 
اینکه اتحادیه آفریقا از واژه »رئیس 
جمهور منتخب دموکراتیک« در 
بیانیه خود استفاده می‌کند به خوبی 

نشان می‌دهد که ما با یک دو قطبی 
دیگر در قاره سیاه روبرو هستیم که 
به این راحتی از بین نخواهد رفت و 
اوضاع به این زودی سر و سامان پیدا 

نخواهد کرد. 
واقعیت این است که نه تنها 
در نیجر، بلکه در برخی دیگر از 
کشورهای آفریقایی مانند مالی، 
سودان و حتی لیبیِ زمان قذافی و 
حتی حکومت کنونی مصر، ما شاهد 
آن هستیم که نظامیان هدایت این 
کشورها را در دست دارند و به هر 
ترتیب که شده نمی‌خواهند از اسب 
قدرت‌طلبی پایین بیایند. همین 
چند سال پیش بود که نظامیان 
سودان به صورت کاملًا مشخص و 
هدفمند و به خصوص با حمایت پشت 
پرده عربستان، امارات و ایالات متحده 
عمر البشیر را به حاشیه راندند و اوضاع 
را به نفع خود مصادره و هدایت کردند. 
نکته اینجاست در مصر و حتی لیبی و 
مالی هم همین طیف در حال حکومت 
هستند اما سوال این است که چه 
چیزی حاصل این خیزش‌های گاه و 

بیگاه مسلحانه بود؟ 
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اینکه از لفظ کودتا استفاده 
می‌شود به خوبی نشان می‌دهد 
که اساساً قاره آفریقا در باطن با 
نظامی‌گری اجین است و به نوعی باید 
این اقدامات را سیر طبیعی روندهای 
سیاسی در این جغرافیا دانست اما 
مساله اینجاست که خروجی این 
اقدامات هیچگاه به سود ملت‌ها نبوده 
است. از زمانی که حافظه جمعی 
یاری می‌کند، نظامیان در مصر 
حضور داشتند و سپس این ویروس 
به سراسر مصر و حتی خاورمیانه 
هم سرایت کرد که البته بسیاری 
از مورخان این موضوع را پنهان از 
اراده بریتانیا نمی‌دانند. به هر ترتیب 
بار دیگر شاهد صدای چکمه آنها در 
مسند قدرت هستیم و اینبار حالا 
نیجر قربانی این موضوع شده است. 
اما در این میان باید متوجه بود که 
وقوع چنین اتفاقاتی در قاره آفریقا 
اساساً بدون وجود حامی خارجی 
غیرممکن است. به عبارتی دیگر اگر 
یک دولت خارجی از نظامیان مستقر 

در کشورهای آفریقایی حمایت نکند، 
بدون تردید آنها نمی‌توانند دست 
به چنین اقداماتی بزنند. در مورد 
پرونده نیجر اما به نظر می‌رسد که ما 
صرفاً با یک کودتا روبرو نیستیم، بلکه 
اتفاقاتی که در این مسیر رخ داده، 
نشان می‌دهد عملًا تسویه حساب 
میان برخی از دولت‌های غربی و 
شرقی که اتفاقاً در پرونده اوکراین 
هم حضور دارند، در حال رخ عیان 
کردن است. توجه داشته باشید که 
چند روز پیش حسومی مسعودو، 
وزیر امور خارجه و نخست‌وزیر موقت 

نیجر قانونی را امضا کرد که به فرانسه 
اجازه می‌دهد به بهانه آزادی محمد 
بازوم، رئیس‌جمهوری منتخب 
نیجر، به کاخ ریاست‌جمهوری حمله 
کند! این در حالیست که تنها دو روز 
قبل از صدور این فرمان هزاران تن 
با پلاکاردهای ضد فرانسوی مقابل 
سفارت فرانسه در نیامی تجمع کرده 
و شعارهایی در حمایت از کودتاچیان 
نیجر سر دادند. بحث این است که 
نظامیان نیجر می‌گویند فرانسه در 
حال برنامه‌ریزی برای آزادی محمد 
بازوم، رئیس‌جمهور سرنگون شده 
است و حتی در این بین آنها مردم را 
به این باور رسانده‌اند که پاریس قرار 
است امروز یا فردا به نیجر حمله کند. 
اما در این میان واکنش گروه واگنر و 
اطلاعاتی که از فعالیت این جریان 
در آفریقا منتشر شده نشان می‌دهد 
که روسیه هم چندان در این قضیه 
بی‌تقصیر نیست. بر اساس آنچه 
سرویس اطلاعات خارجی فرانسه 
از طریق رسانه‌های این کشور منتشر 
کرده، ارتباط میان گروه خصوصی 
نظامی روسی واگنر با نظامیانی که 
در نیجر کودتا کرده‌اند مشخص شده 
و در این میان حضور ژنرال سالیفو 
مودی در باماکو کشور مالی که یکی 
از فرماندهان کودتای نیجر به حساب 
می‌آید به خوبی نشان می‌دهد که همه 
چیز در این میان زیر نظر کشورهای 
خارجی جلو می‌رود. فرانس 24 
اعلام کرده که ژنرال مودی ظاهرا 
روز چهارشنبه به کشور مالی سفر 
کرد و بر اساس تصاویر و بیانیه‌ای که 
ریاست‌جمهوری مالی در فیس‌بوک 
منتشر کرده، آسیمی گویتا، 
رئیس‌جمهور موقت مالی، میزبان 
مودی و یک هیئت بزرگ نظامی نیجر 
بوده است. ریاست‌جمهوری مالی 
اعلام کرده که مودی این نشست را 
بخشی از یک زمینه پیچیده منطقه‌ای 
خواند و از مقامات مالی برای حمایت 
و همراهی آنها از زمان تصرف قدرت 
تشکر کرد! حال اگرچه واشنگتن 
نسبت به دخالت روسیه در نیجر 
محتاط عمل می‌کند اما فرانسه منافع 
خود را در خطر دیده و اسناد جدیدی 
علیه مسکو منتشر کرده که نشان از 
یک تسویه حساب جدید اما با ریشه 

قدیمی دارد.

بر اساس آنچه سرویس 
اطلاعات خارجی فرانسه 
از طریق رسانه‌ها منتشر 
کرده، ارتباط میان گروه 

نظامی روسی واگنر با 
نظامیانی که در نیجر کودتا 
کرده‌اند مشخص شده که 
یکی از آنها ژنرال سالیفو 

مودی است

اگرچه واشنگتن نسبت 
به دخالت روسیه در نیجر 
محتاط عمل می‌کند، اما 
فرانسه منافع خود را در 

خطر دیده و اسناد جدیدی 
علیه مسکو منتشر کرده که 
نشان از یک تسویه‌حساب 

جدید، اما با ریشه قدیمی 
دارد

فرشاد گلزاری

فرانسه مدعی ارتباط نیروهای واگنر با کودتاچیان در نیامی شد؛
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